

EVALUAREA SECTORULUI VITIVINICOL, PRIN PRISMA RISCURILOR / FACTORILOR DE NATURĂ ECONOMICĂ

ANA MARIA NICOLAESCU ¹, ELISAVETA BIVOL ²

¹masterandă, Academia de Studii Economice a Moldovei

²studentă, Universitatea Agrară de Stat din Moldova

Sectorul vitivinicol constituie una din ramurile strategice ale economiei naționale a Republicii Moldova. În acest sens, asigurarea unei dezvoltări dinamice și echilibrate a acestuia, sporirea competitivității și eficienței economice a produselor vitivinicole, majorarea potențialului de export al țării – toate acestea necesită a fi reglementate de un cadru legislativ și normativ eficient, ușor aplicabil. Absența unei strategii coerente la nivel național în domeniul vinificației, în scopul pătrunderii produsului și promovării acestuia pe piața UE, conduce la necesitatea examinării impactului impozitelor asupra situației financiare a entităților din sectorul vitivinicol, la studierea proceselor de impozitare a entităților în corelație cu diverși indicatori ce caracterizează activitatea economică și financiară.

Scopul cercetării este evaluarea sectorului vitivinicol, prin prisma riscurilor / factorilor de natură economică.

Obiect de studiu au servit 160 entități din sectorul vitivinicol din cele 638 entități care au participat la sondaj, pentru care s-a efectuat un sondaj la un șir de factori de performanță sau risc pentru activitate.

Studiul a fost realizat în cadrul proiectului - „Impactul factorilor macromediului și geografici asupra falimentului și a performanțelor în afaceri ale entităților economice din sectorul agroalimentar din Republica Moldova” din cadrul Programului de Stat (2020-2023), Prioritatea strategică Prioritatea IV: Provocări societale, înscris în Registrul de stat al proiectelor din sfera științei și inovării cu cifrul 20.80009.0807.26, conducător de proiect, conf. univ. dr. Gheorghe NICOLAESCU

Analizând grupa riscurilor C. Grupa riscurilor după factorii principali de apariție în general pentru toate entitățile participante la sondaj, putem menționa că:

- în subgrupa C.1. Riscuri economice, Piața are o contribuție ca factor de risc între 3 și 5. Valoarea medie obținând 4,06 puncte.

Prețul factorilor de producție are o contribuție ca factor de risc între 1 și 5. Valoarea medie obținând 3,91 puncte.

Activele financiare are o contribuție ca factor de risc între 3 și 5. Valoarea medie obținând 4,07 puncte.

Cursul valutar are o contribuție ca factor de risc între 3 și 5. Valoarea medie obținând 4,3 puncte.

Inflația are o contribuție ca factor de risc între 1 și 5. Valoarea medie obținând 3,96 puncte.

Subvențiile are o contribuție ca factor de risc între 1 și 5. Valoarea medie obținând 4,33 puncte.

Sistemul de impozite și taxe are o contribuție ca factor de risc între 2 și 5. Valoarea medie obținând 4,07 puncte.

Alte riscuri ale subgrupeii C.1. Riscuri economice au o contribuție ca factor de risc între 2 și 5. Valoarea medie obținând 3,94 puncte.

- în subgrupa C.2. Riscuri politice, Apartenența politică are o contribuție ca factor de risc între 1 și 5. Valoarea medie obținând 3,92 puncte.

- subgrupa C.1. Riscuri economice a obținut o evaluare medie în mărime de 4,08 puncte. Ceea ce ușor se vede din diagrama evaluării riscurilor

Analizând grupa riscurilor C. Grupa riscurilor după factorii principali de apariție pentru entitățile din sectorul vitivinicol putem menționa că:

- în subgrupa C.1. Riscuri economice, Piața are o contribuție ca factor de risc între 3 și 5. Valoarea medie obținând 4,14 puncte.

Prețul factorilor de producție are o contribuție ca factor de risc între 2 și 5. Valoarea medie obținând 3,92 puncte.

Activele financiare are o contribuție ca factor de risc între 3 și 5. Valoarea medie obținând 4,12 puncte.

Cursul valutar are o contribuție ca factor de risc între 3 și 5. Valoarea medie obținând 4,29 puncte.

Inflația are o contribuție ca factor de risc între 3 și 5. Valoarea medie obținând 3,97 puncte.

Subvențiile are o contribuție ca factor de risc între 2 și 5. Valoarea medie obținând 4,39 puncte.

Sistemul de impozite și taxe are o contribuție ca factor de risc între 2 și 5. Valoarea medie obținând 4,12 puncte.

Alte riscuri ale subgrupeii C.1. Riscuri economice au o contribuție ca factor de risc între 2 și 5. Valoarea medie obținând 3,93 puncte.

- subgrupa C.1. Riscuri economice a obținut o evaluare medie în mărime de 4,11 puncte. Ceea ce ușor se vede din diagrama evaluării riscurilor

Conducător științific: *conf. univ., dr. Inga COTOROS (ASEM), conf. univ., dr., Ana NICOLAESCU (UASM), conf. univ., dr., Gheorghe NICOLAESCU (UASM)*